日语教师自我成长策略初探
　　摘要:身处教育战线的教师同仁们想必都会遇到知识结构、思维模式更新换代所带来的冲击。在教育阵营没有一劳永逸的捷径,如何自我成长是日语教师,乃至全体教师永恒的课题。本文引入了批判式自我反思理论的概念,通过对日语教育同仁实施调查,了解身处日语教育前沿的日语教师的自我成长现状,分析了批判性自我反思理论在教师的自我成长中的作用。通过追寻各个教师不同的心路历程,为广大日语教育工作者实现自我成长提供了途径。
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　　1研究课题
　　提到学而不思则罔,思而不学则殆这句至理名言,人们无疑会联想到学生学习中的学与思的关系。然而学海无涯,教师这一特殊职业决定了教师既是工作者又是学习者。教师同样要不断反思不断成长,挖掘自己的潜能来迎接时代和学术界的挑战。
　　作为一名中青年日语教师,作为活跃在日语教学以及科研的前沿的新生力量,如何不断充电、不断反思来获得自我提高、自我成长从而肩负起日语教育的重任呢？怎样挖掘自己的思考能力和潜力,实现自我成长呢？这是当今时代赋予我们每个日语教育工作者的课题。下面笔者将通过实际调查来探索其答案。
　　首先,本文引入了批判式自我反思理论与自我意识转变思路。其次,在先行研究基础上,通过对日语教育同仁实施调查分析,来探讨日语教师实现自我成长的策略。了解身处日语教育前沿的日语教师的自我成长现状,并从中获得宝贵的经验教训,初步探索批判性自我反思理论在教师的自我成长中的作用。
　　2理论依据
　　笔者通过在北京大学、北京外国语大学等参加日语课堂教育实践,发现了批判式自我反思对日语教师自我成长的重要性。首先我们来看批判式自我反思这一理论提出的背景。
　　dyuui(1933)引入批判性自我反思理论。批判式自我反思主要有三种:内容方面的反思(关于问题的内容和说明);过程型反思(关于解决问题的方法和策略);前提型反思(反思问题背后的前提、信念、价值观等)。开发日语教育工作者潜能的批判式自我反思的方法和策略有:阐明前提,确定前提根源和结果,批判式扪心自问,想象弥补方案等。
　　ejiru(1991)倡导教育工作者成为意识转变的学习者。他从认知心理学和社会语言学等角度阐述了成人教育者所应经历的意识变化的心路历程。ejiru(1994)明确指出,意识转变的学习过程的核心就是批判式自我反思。
　　可见,进行批判式自我反思对教育工作者自我成长的作用有据可循。那么我们就来用实践检验一下其可行性和可借鉴性吧。
　　3研究目的和研究课题
　　(１)进行小调查,通过批判式自我反思的运用探索教师成长的可能性。
　　(２)分析批判式自我反思、探索意识转变在日语教师心路历程中的踪迹。探索日语教师自我成长的有效途径和策略。
　　４调查概要
　　为了通过批判式自我反思来探讨促进教师成长的有效途径和策略。我们做了以下调查。首先,三名日语教师为一个调查小组。每周进行三次访谈。每次30分钟左右。说话方二人、听话方一人。三人轮流交叉进行。访谈全过程实施录音,之后整理成文字进行分析考察。
　　调查内容:让说话方从通过日语授课最难忘的经历、最难受的经历或者最重要的体验三个话题中任选一个进行讲述。
　　数据收集方式:为便于之后分析整理,对采访现场进行实时录音。采访结束后,边听录音边整理成笔记。
　　所需时间:每次一个半小时左右,每人30分钟(话题较多时可稍延时)。
　　场地:日语研究室。
　　被调查者:教师A、B。
　　调查者:教师(笔者)。#p#分页标题#e#
　　被调查者A、B的简介。
　　教师A:国内某大学日语专业毕业,硕士学历,有一年日企工作经历。
　　教师B:国内某知名大学研究生院日语语言文学博士在读,无其他工作经历。
　　５分析方法、调查结果以及反思途径
　　(１)分析方法:在接受采访过程中,让说话者批判式自我反思其从事日语教育过程中的问题,分析其采访前后的思维意识变化。第一次,聚焦说话方最关心问题,现阶段教科研中所遇到的问题和烦恼。第二次,反思上次提到的问题并进行深入检讨。分析说话方对谈话内容的思考与之前是否有变化,对问题的认识是否深入并分析其原因。第三次,反思前两次采访以及采访期间的教学工作情况,分析说话方意识是否有新的变化。结合考察结果来探索说话者的意识变化与自我成长的心路历程。
　　(２)调查结果:通过三次剖析,被调查者分别实现了不同程度的自我成长,自我意识逐渐发生转变。第一次访谈中,被调查者A发现其烦恼是知识陈旧老化,缺乏新鲜血液急于充电却又遭遇瓶颈。被调查者B主要问题是深处象牙塔不问世事。既渴望入世,换换环境,又缺乏勇气与行动力。第二次访谈中,被调查者A、B针对第一次访谈提到的自身问题进一步剖析和自我反思,有了新的认识,并开始思考解决方案。第三次访谈中,通过进一步批判式反思自我意识明显转变。对长期以来自身存在的问题本身进行了再思考与再认识,打消了之前的疑虑,明确了今后的努力方向。
　　被调查者A、B都意识到自己不同经历的优势和劣势,给自己做了明确定位,对治学过程有了新的认识。之前的焦虑烦恼不攻自破。二人都认识到,认识自我、提高自我,发展自我的重要性。甚至对教师观、教学观深入思考到人生观、价值观和为人处世哲学。并决心将此次自我剖析的想法付诸实践。
　　实践证明反复的批判式自我反思对其自我成长和发展功不可没。因此,笔者认为日语教师应该在日常的教学工作和科研乃至生活中不断进行批判式自我反思,转变自我意识,吾日三省吾身从而促进自我成长。批判式自我反思的心路历程应包括以下几点:①解决问题的自我反思(通过省察式思考与智能型思考确立解决问题的信念与根据)。②通过直觉进行自我反思。③通过交流活动进行自我反思。④发展性自我反思。⑤自我意识的最终转变。
　　6结语
　　本文通过批判式自我反思的实践,初步探讨了如何实现教师的自我成长这一课题。批判式自我反思是不断进娶不断自我成长的动力源泉。但是,如何摒弃先入为主的观念,真正实现生有涯而学无涯不断自我成长和完善,不是一朝一夕之工,需要持之以恒的努力、毕生的求索。中国论文联盟.Ll.
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