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　　一、水电工程施工阶段造价审计存在的问题
　　1水电安装工程造价的方法问题
　　预算方法是最近这几年用来确定工程造价所普遍采用的方法之一。预算方法里的直接费用是依据确定的额度计算得来的，在取费标准的基础上对间接费用、绝对利润、税费金额等进行计算，然后再在国家法律、法规的基础上进行调整、修改，从而计算出水电安装工程造价。其中，必须严格的依据参照标定额度的取费标准来计算直接、间接费用。采用预算方法计算工程造价时，通常都是依据标定额度取费的，然后实际上，工程造价还会受到很多外界因素的影响。比如，材质问题、工人的人为因素问题、生产设备问题等。因而，在实际的工程造价预算中不会太严格的依据相关的标准、规则。
　　2管理与信息反馈问题
　　如今，工程造价管理与信息反馈脱节的现象屡见不鲜，既不能及时的收集现场的信息，相关的应用水平也达不到预期的目标。从而，工程造价的预期值与实际值之间总不可避免会存在偏差。除此之外，由于部分操作工本文由论文联盟收集整理人缺乏法律、法规的相关知识而导致的错误指导也会对工程造价产生极大的影响。
　　3工程造价的管理机制问题
　　审计监督、造价工程及施工管理这三者出现脱节的现象也屡见不鲜。这种现象的发生很大程度上是由于缺乏全方位考虑。无论是外部还是内部审计监督，都具有一定的随机性。这种随机性导致了他们很难相互配合，因而审计、监督的质量就很难符合预期的目标。
　　我们都知道理论方法有的时候在实际过程中并不适用，因而在实际审计时也常常会出现方法不适用的现象。跟踪审计方法就是一个很好的例子，它审计的重点是整个过程的竣工结算问题。要想实现每一个相关问题都进行审计显然是不太可能的，所以很多方法也只不过是纸上谈兵，没什么实际的运用价值。同时，审计法律的不完善也给工程的审计造成了很大的困扰。
　　如果再次参与审计工作的工人整体素质水平不高，对相关的法律、法规及审计标准等不熟悉也会导致审计的质量很难提高，审计无法发挥应有的作用。我国审计方面的人才的知识面又比较单一，比如审计师、会计师他们一般都只具备了各自的技术技能，而对其他的技术技能知识基本不了解。因而，复合型、知识技能全面的人才的缺乏也是审计质量无法进一步提高的原因之一。审计的质量不高，审计就难以发挥其应有的作用。
　　二、完善追踪审查的办法
　　为达到追踪审计的最佳效果，通常有以下具体措施：
　　1有效合理的分割工程预算及成本，而且要做到对工程所涉及资源的正确分配。每一项工程都存在造价管理的问题，这个过程的基础成分就是如何正确的处理财务及其资源，比如在水利水电工程项目中，财务上的管理是尤为重要的，需要合理的分配所有资源到各部门及各工程之中，力争实现少资金高水平的完成任务。
　　2至始至终对工程进行监督。如此这般，不但可以使整个工程项目的资源得到适当的节约，而且可以很好地控制工程中存在的浪费现象，因此可以做到一个工程项目的成本降低。一个工程当中最重要的管理对象是工人，在工程的进展过程中要不断对施工人员的支出进行合理的控制，这样不但可以有效控制总成本，而且有利于施工效率的提高，从而提升了整体项目的施工效率。
　　应当采取责任到人与降低成本相结合的管理模式对工程中的施工人员进行合理的管理，即就是将整个工程资金和资源进行分解，按照工程中各工序的不同分配的费用也应当有所不同，然后将分工序分配给个人管理，这样的话工程中工作人员的工资就与自身所承担的工序成本相关联了，因此可以很好地控制施工人员的成本。当且仅当工程中的单一工序的成本远远高出预测时，就应当控制施工队人数，从而实现工程项目中资源和资金的合理分配。#p#分页标题#e#
　　3在工程的进展过程中，应当时刻管理并控制工程的造价，有效地监控造价的实际情况。在施工的过程中为了提高工程的速度我们必须实时的监控总体造价，同时也能提高工程的效率，而且还可以大大地减少工程的费用额度，从而保证了工程的顺利进展。根据以上内容，我们还可以通过不断的检查和监督各项费用的具体使用情况，如果资金支付出现遗漏等情况，就应当根据具体问题进行合理有效地改正。
　　目前有关工程总价的控制技术在不断升级，而通常采取的是赢得值法，赢得值法已经得到了普遍认可，在建筑行业应用的相当广泛，通过此种方法进行清晰的控制工程进度及其相关费用的预算支出。采取这种方法一般有以下内容：第一按照工程的分解情况，将水利水电工程整体进行全方位的分割，然后按照项目的不同确定计划方案，确保工程进展中的项目控制；第二就是根据分解结构图，制定预算方案，包括工序的耗时以及费用支出等，并且确定准确的控制节点；第三，然后组建成本分解图，分割成本，对成本进行实时的监控。
　　结语
　　在加强水电工程施工阶段造价审计工作的过程中，我们需要从长远的角度出发，切不可急于求成，因为这并不是一蹴而就的，是需要长久的坚持和完善才能达到一定成果的一项工作，从解决相应的问题为出发点，立足于实际，切实的将施工阶段的造价审计问题处理好，将解决措施落实好，这才是最基本、最重要的。
