可见的心理层面
　　摘要：本文以意识流小说名家弗吉尼亚伍尔夫的代表作《达洛卫夫人》为对象，通过对伍尔夫本人及其小说创作理念、手法的研究，指出伍尔夫在小说人物塑造上的特点：以描绘人物心理现实来完成人物塑造，以多重手法让小说人物立体化，以现实指代构建人物细节。
　　关键词：人物塑造心理层面多重手法现实指代
　　《达洛卫夫人》一直被认为是意识流小说的经典作品，作者弗吉尼亚伍尔夫以一天写尽一个女人的一生。伍尔夫笔下的达洛卫夫人就好比一栋被放倒横置在我们面前的大楼，而放倒它的力量就是伍尔夫为我们创造的心理时间。作为文学作品的这栋大楼设计感十足，因为伍尔夫不仅有巧妙的构思和流畅的文笔，同时还运用3D手法让我们看到达洛卫夫人在现实时间一天中的生活表现，包括表象的和心理的：她的过去与现在，她所处的人物关系网，她的身份与思绪等等。
　　达洛卫夫人是一个被拆开了的故事，同时她作为一个小说人物却被伍尔夫用这些拆散的零件组合得鲜明、立体，既有那个时代上流社会贵妇人的同一性，又有这个人物本身不可比拟的独特性。这里要强调的是，《达洛卫夫人》亦存在采用传统小说创作手法的部分，尤其在最后一个章节，不仅有大量场景和对话描写，还可以看到诸多对小说之前所涉及内容的呼应。这不仅可以看出伍尔夫在传统小说上（意识流小说被称为新小说的一种）的创作功底，也可以视其为立体化塑造人物的一个重要手法。此外，结合伍尔夫所处时代的文学环境以及伍尔夫的个人背景和创作理念，可以发现她本人在小说中的隐身，即小说中存在的现实指代，譬如小说中患有疯癫的退伍军人赛普蒂默斯，他疯癫发作时的状态及出现的幻觉，乃至最后坠楼自杀的情节，都与伍尔夫本人的状况和经历有着千丝万缕的联系。
　　一、达洛卫夫人的心理维度。在传统小说中，心理描写只是作为一种叙述手法而存在。对于意识流小说来说，意识和心理就是小说的骨骼和血肉，它们在小说家的笔下组成一个自造的世界，意识的流动模糊了时空的限制，弱化了情节的逻辑，但它们却离人最近。
　　伍尔夫也强调人物是纷乱的叙述流的支撑点①，又在《论现代小说》中写道，心灵接纳了成千上万个印象琐碎的、奇异的、倏忽即逝的或者用锋利的钢刀深深地铭刻在心头的印象，它们来自四面八方，就像不计其数的原子在不停地簇射把这种变化多端、不可名状，难以解说的内在精神不论它可能显得多么反常和复杂用文字表达出来，并且尽可能少羼入一些外部的杂质，这难道不是小说家的任务吗？②
　　因而在《达洛卫夫人》中，达洛卫夫人的心理维度构筑出这个人物乃至整部小说。这里要提到的一点是，上世纪初心理学的快速发展为小说的这种创作手法提供了背景，而心理学恰是一种对人的研究。文字叙述让人物的心理现实得以呈现。在达洛卫夫人一天的活动中，她的意识流动让她的存在不受时空限制，她的过去与现在时不时地搅在一起，如同电影中的蒙太奇。在小说第一章的第三段，这种闪回式蒙太奇便赫然登场：多美好！多痛快！就像以前在布尔顿的时候，当她一下子推开落地窗，奔向户外，她总有这种感觉；此刻耳边依稀还能听到推窗时铰链发出轻微的吱吱声。
　　与她相关的任何一个人物都可以勾起一段意识的涌动，像彼得沃尔什、萨利赛顿都是在达洛卫夫人的回忆中出场的。甚至在她的想象中，我们看到了赛普蒂默斯的跳楼自杀。她对其他人物的感觉、联想、幻觉和印象让我们看到她的心理倾向，这种心理倾向又与她的现实身份勾连在一起，并形成人物关系。如此，达洛卫夫人这个人物从内到外地被树立起来，她独特得只是她自己，也普通得像我们所知的任何一个上流贵妇。#p#分页标题#e#
　　二、运用多重手法。伍尔夫在其有代表性的论著《贝奈特先生和布朗太太》中宣称：小说首先是关于人，一切小说都是写人物的，同时也为了描述性格，而不是为了说教或歌颂。③这同文学即人学的传统观点是一致的。正因为与传统小说在出发点上的一致，伍尔夫在《达洛卫夫人》的创作上不仅运用意识流小说的常用手法，更将传统小说的元素融入其中。
　　在小说结构上，不同于伍尔夫前期作品如《墙上的斑点》的摒弃小说叙事功能、纯粹以意识流内容作为小说结构的手法，《达洛卫夫人》有几近完整的叙事框架和人物关系。小说在叙事点上以发生在六月伦敦的某场宴会为始末，以达洛卫夫人为准备宴会亲自买花作为人物出场，在她一天的行动中，与之相关的各色人物纷纷出场，而其中的重要人物，如彼得沃尔什、萨利赛顿、理查德达洛卫、布雷德肖夫妇最后都在宴会上现身，甚至另一个重要人物赛普蒂默斯也间接现身。
　　在这种前后呼应的大结构中，人物形象的建立也采用了类似的呼应手法，其与意识流的结合在于，伍尔夫通过对他们各自的心理描写，使得人物形象更加立体，我们不仅看到处于作者叙述中的达洛卫夫人，譬如她的大量内心独白，也看到彼得沃尔什眼中的她，如当她年轻时，她总有一种羞怯的心理，到了中年，这种心理变成了世俗观念，然后一事无成，一场空，基尔曼小姐眼中的她，如属于最不值钱的阶级富人，只有一点儿肤浅的文化。
　　传统小说的叙述手法最集中体现的部分在《达洛卫夫人》的最后一章，不仅有宴会场景和人物外观特征的描写，亦有不同人物间的大量对话，甚至有对小说前面内容的情节回应：想当年，她（萨利）抽雪茄的时候，或一丝不挂地在过道里飞奔着，去拿海绵袋的时候，眼光多么亮！对应第三章还有一次，她去洗澡，忘了拿海绵，就光着身子沿走廊跑去。
　　这些手法的运用让小说中的人物具备了可见的外观层面，就好比现实中的人在我们面前活动。同时，伍尔夫用意识流小说的常见手法将看不见的人物所思所想呈现在我们面前。他们的回忆、内心独白，对所处世界的感知、对事物的印象，交织在一起，如同一面面镜子中的纷繁意象，每个人的那面镜子不同，照出的世界也不同，伍尔夫却用时而感性时而冷静的笔触将这些镜子及镜子里的心理层面展现在我们面前。
　　三、人物细节与伍尔夫。小说家的个人经历与背景是解读小说的重要线索，这一点在与《达洛卫夫人》中有极其明显的体现。伍尔夫曾在《妇女与小说》中强调过：作者的客观经验对小说起着很大的影响，这一点是不容争辩的。《达洛卫夫人》中的赛普蒂默斯几乎就是伍尔夫本人在小说中的现实指代，这个人物的各种细节与伍尔夫本人有着密切关系。
　　伍尔夫患有躁狂抑郁症④。她曾在一封写给友人的信中描述过她对疯癫的感受：接着我的脑子里烟花绽放。我可以肯定地告诉你，疯癫是一种了不起的经历，不应对它嗤之以鼻；在疯癫的熔岩中，我仍能找到许多可供我写作的东西。那时所有一切都以它们的最终形式喷薄而出，不像神志正常时那样，只是滴滴细流。
　　《达洛卫夫人》中，患有疯癫的赛普蒂默斯常常出现绮丽夸张的幻觉：他等待着。他倾听着。栖息在对面栏杆上的麻雀叫着赛普蒂默斯，赛普蒂默斯，叫了四五次后，接着拉长调子用希腊语尖声唱起来，唱诉世上如何没有罪恶，另一只麻雀加入了进来，一起拉长了尖叫用希腊语唱述，在死者行走的河之彼岸那生命的牧草上的树丛中，唱述世上如何没有死亡。
　　伍尔夫一生中经历了四次精神崩溃，第二次发生在1904年，她的父亲去世，伍尔夫整个夏天都处于疯狂状态，有一天她从窗口跳了下去，摔成重伤。而《达洛卫夫人》中的赛普蒂默斯不仅常常叫嚷着自杀，更在最后以跳楼的方式自杀：这一回，据说那青年是跳楼自尽的：猛地摔到地下，直觉得地面飞腾，向他冲击，墙上密布的生锈的尖钉刺穿他，遍体鳞伤。他躺在地上，头脑里发出重浊的声音：砰，砰，砰终于在一团漆黑中窒息了。这是她想象的情景，却历历在目。#p#分页标题#e#
　　本文从《达洛卫夫人》的小说文本出发，以剖读为主要方式，结合对作者伍尔夫的了解，尝试分析这本经典意识流作品中的人物塑造，发现以心理层面构建的人物较易呈现独特性、小说人物与作者个人经验呈现深度相关性。
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