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　　把握审计重点,搞好经济责任审计
　　摘要：本文从把内部控制测试放在首位、审查资金安全情况、资产及损益情况、对站段领导遵守国家财经法纪情况的审计等方面阐述了如何把握审计重点，来搞好经济责任审计的方法。
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　　当前，对领导干部进行任期经济责任审计，是国家审计署审计工作发展规划的主要任务之一，并越来越受到社会公众的广泛关注。领导干部经济责任审计制度，是国家审计机关通过对领导干部任期内经济责任的界定，评判干部政绩的一项基本制度，是加强对党政领导干部监督，促进勤政廉政和党风廉政建设、全面履行职责的一种有效监督机制。我国铁路建设事业正处在飞速发展的黄金时期，改革与机遇并存。基层站段的领导干部既要抓好分管的铁路运营，还要做好管内新建线路的施工配合。因此如何提高审计工作质量，发挥内部审计在加强经济管理，提高经济效益中的作用，对基层站段领导干部任期内经济责任进行客观公正的评价，充分调动领导干部的工作激情，是摆在各位审计人员面前一项艰巨而重要的任务。
　　我局对基层站段领导干部进行的任中经济责任审计已开展多年，内部审计人员积累了较为丰富的审计经验，但仍存在以下不足之处。首先，忽略了对被审计单位内部控制制度的总体测试工作。审计人员只埋头于会计凭证、账簿、报表等财务信息载体，只见树木，不见森林。对审计风险缺乏整体评估，对风险的应对措施制定不到位，从而有可能影响内部审计的效率。其次，在审计的实质性测试工作中，没有把握各环节的审计重点，重要审计程序执行不到位，同样会加大审计风险，影响内部审计效果。下面我想从六个方面谈谈自己对如何把握审计重点，搞好经济责任审计的理解。
　　一、把对被审计单位的内部控制测试放在首位
　　由于经济责任审计时间紧，任务重，为了确保在有效时间内高质量地完成审计工作，审计人员在进驻被审计单位后，应首先对其内部控制进行测试。
　　检查被审计单位内部控制制度设计是否科学合理，是否符合国家的有关法律、法规和制度的规定，是否有利于实现站段控制目标。在此基础上检查内部控制制度是否存在，是否在需要控制的所有主要环节都建立了控制制度。资产管理制度是否建立健全，对各项资产(包括库存材料)是否定期进行清理、盘点，资产增减变动手续是否齐备等等。在上述工作做完后对被审单位内部控制形成初步评价，并据此确定审计工作的重点范围、抽样规模以及审计程序。在实质性测试程序中，检查内部控制制度是否得到有效的执行，制定的内控制度能否有效地防止违规违纪行为，确保财务管理、资金使用的有效性。实现内部控制测试与实质性测试相互检验，相符相承。
　　二、审查资金运用管理和资金安全情况
　　资金是企业资产的重要组成部分，是进行生产经营活动的基本条件，是企业生存和发展的经济基矗由于货币资金具有高度的流动性和风险，在内部审计时更应该受到关注。
　　每年基层站段都会迎接铁道部或局财务处的小金库审查，加之我局对现金使用范围及总量把控较严，因此把对货币资金的审计重点应放在对银行存款的审计上。检查单位所有银行账户的名称、账户性质、审批情况，是否存在违规开立和管理银行账户的现象。是否按规定使用银行存款账户，基本存款账户、一般存款账户、临时存款账户、专用存款账户等账户的管理使用是否符合规定。是否有违反银行结算纪律，出借银行账户、套取现金行为。审查银行存款余额调节表，根据单位规模抽查至少三个月银行存款日记账与对账单逐笔核对。大额资金使用的联签制度、支付手续、资金流向、经济业务的结果等是否有序可控，有无新的风险或损失。是否存在公款私存问题。是否存在假发票报销问题，有无转移、套取货币资金私设小金库的问题。#p#分页标题#e#
　　三、对资产、负债及损益情况的审计是关键点
　　对站段资产、负债及损益情况的审计，是对领导者业绩的全面反映，也是搞好经济责任审计的关键点。审计工作重点可放在债务往来的真实性和合理性、存货的管理、固定资产的保值增值、所有者权益及营业利润的真实性等方面。
　　对企业资产方面审计，在审计前必须要求被审计单位进行资产清查，重点做好往来账项的签认、存货、固定资产的盘点。应收款项要检查新增账项是否真实。是否存在利用预收账款推迟确认收入，利用其他应收款项隐瞒成本费用，人为调节利润。在取得被审单位年末往来帐项签认记录的基础上，再次挑选年末余额较大的，或者年末余额虽小，但发生额较大的往来账项进行函证。
　　铁路基层站段的存货具有种类繁多，收、发、领、用、存各环节较频繁，且数量金额较大等特点。由于存货核算的正确与否，直接关系到资产的真实性和成本核算的准确性和完整性，为了降低审计风险，应结合内部控制测试的结果，有重点的对存货进行抽查盘点。对存货盘点还应重点关注有无闲置积压，长期占用资金的情况。例如，某年对路局机务系统审计过程中，发现该段电力机车闲置配件186335元，在对该段的审计决定中要求就此情况向路局相关处室汇报。后经路局统一调配，该批配件在其他站段得到有效利用。充分体现了审计的帮促作用。
　　铁路企业执行全面预算管理制度，因此对新增固定资产审计应结合当年更改基建计划，检查完工组固计价是否真实、完整、合规，账务处理论文联盟.Ll.是否正确。并对新增项目有重点的去现场查看，检查固定资产大修更改是否严格按照施工预算执行，有无偷工减料虚列支出或提前组固虚赠资产的现象存在。
　　对于负债的审计，重点检查应付账款、其他应付款、预收账款和预提费用等核算内容是否正确、真实，依据是否充分、合法。是否隐匿收入，虚增成本。教育、培训经费的管理、使用与列支是否合规。是否多计、少计预提费用，有无利用预提费用调节利润的行为。
　　对于收入的审计，应结合站段签订的合同，原始凭证，重点检查收入的确认方法是否正确，是否正确确认和计量。是否按照权责发生制的原则及时结转收入。是否隐瞒、截留、挪用及调节收入。收入与相关的成本是否匹配。
　　对于成本的审计，重点检查各项支出列转是否完整、及时，有无多计、少计经营成本，随意核销费用，有
　　无成本费用超支挂账等问题。是否按规定严格划分各种经营成本费用的界限。是否有转移、套取货币资金行为。大修支出是否严格执行计划、预算。大修项目是否按期完工，有无虚列、挤列现象，工费提取是否正确。核实大修情况完成表、成本表工作量的真实性。
　　四、对站段领导人员任期内各项经济指标完成情况的审计
　　这是站段领导者在任期内综合管理能力的反映。通过对站段各项经济指标实现情况的真实性、合法性和绩效性审计，看其执行国家法规、政策及铁路各项财务会计制度的水平，经营和决策的能力。同时，通过对站段各项经济指标对比分析，找出站段经营发展中的成效和不足之处，从中挖掘出站段领导者任期内的经济责任。这是客观评价领导者经济责任的一个重要依据。除了资产负债和损益指标外，由于各站段都具有不同的特点，因此，在审计中要根据企业具体情况，对不同的指标进行相应的分析和揭示。
　　五、对站段领导所作出的重大经济决策情况的审计
　　重大经济决策情况是指站段领导人员，在其任职期间所作出的，对单位当前乃至今后的发展有着极其重要和深远影响的经济决策。包括对外投资、出借资金、大额采购合同等经济决策。重点是揭露领导人员任期内在作出重大经济决策过程中存在的问题和可能造成的重大损失。因此，在审计中要通过查阅有关资料和账雹民主征求意见等找出重大经济决策线索，并检查其合规性、民主性、科学性、效益性和决策风险情况，找出是否存在影响企业发展的隐患，以正确界定领导者的直接责任和间接责任。论文联盟.Ll.#p#分页标题#e#
　　六、对站段领导遵守国家财经法纪情况的审计
　　对站段领导遵守国家财经法纪情况的审计，是站段领导人员在经营决策中遵纪守法、经营有道的反映。通过对其遵守财经纪律、贯彻国家各项宏观调控措施的情况的审计，可以看出其政策水平、经营管理能力和在大规模铁路建设驾驭复杂事务的本领。
　　实行经济责任审计，是对领导干部管理和监督机制的完善，是制度监督的公开亮相，是斩断黑手的一柄利剑，对预防和惩治腐败有着积极的意义。审计人员应加强对自身业务素质的提升，提高专业胜任能力，在工作中把握审计重点，运用合理的审计工作方法，高效高质量的完成经济责任审计工作。
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