“人工智能”比人做得更好:人类对自身的挑战
　　经过50多年的发展，人工智能已成为涉及计算机、心理学、系统论、博弈论、哲学等领域的交叉学科。人工智能的研究是一项极富挑战性的工作，不论是它的复杂性和学科交叉性，还是它那些带有根本性的思考和创新，其实都是人类对自身的不断认识和挑战。人工智能的研究，最终会不会使人类建成智能体乌托邦？这是人们感兴趣的问题，尽管对人工智能（实际上是对我们人类本身）的透彻认识还有一段非常漫长而艰巨的路要走。
　　在人类漫长的历史中，科学技术的每一次进步都使人类认识世界的水平达到新的高度、改造世界的能力实现新的飞跃，使经济、社会和人类文明上升到新的层次。很多本来是由人来完成的繁重的体力劳动，现在由机器来做，并且比人做得更好。如何将人从繁重的脑力劳动中解放出来是科学家们研究的一门前沿课题。
　　人机大战
　　人工智能的试金石
　　最近国际商业机器公司（IB）高调推出超级计算机沃森，目标是建造一个能与人类回答问题能力匹敌的计算系统，并参加美国最受欢迎的智力竞猜节目危困！，与人类争夺100万美元的奖金。在比赛中，参赛者必须要回答一系列问题，主要涉及历史、文学、政治、电影、流行文化和科学。这要求计算机具有足够的速度、精确度和置信度，并且能使用人类的自然语言回答问题。毫无疑问，沃森面临比广为人知的深蓝或湛蓝大得多的压力和挑战回答智力竞猜中的题目需要分析人类语言中微妙的含义、讽刺口吻、谜语等，这些通常是人类所擅长的，对计算机而言则毫无优势。然而，在2011年2月14日16日的3天比赛中，沃森凭借超强的运算速度和强大的人工智能算法战胜了两位最为成功的选手。沃森的成功，对于IB正在积极推进的智慧地球研发，也具有不可估量的商业意义。
　　事实上，长期以来，人机大战为世人所津津乐道。
　　自从人工智能之父图灵在《机器能思维吗？》一文中提出著名的图灵测试一个人在不接触对方的情况下，通过一种特殊的方式，和对方进行一系列的问答，如果在相当长时间内，他无法根据这些问题判断对方是人还是计算机，那么，就可以认为这个计算机具有同人相当的智力，即这台计算机是智能的。其本质是让人类来测试机器是否具有智能，自此人机大战作为人工智能的试金石，在人工智能的发展史中一幕幕地上演。
　　国际象棋被认为是可以衡量智力水平的游戏，所以成为人机大战的经典项目。
　　1985年，当时的国际象棋世界冠军棋王卡斯帕罗夫在德国汉堡举行了一场人机车轮大战。他在5个小时内，以32∶0的完美比分击败了所有电脑公司祭出的硬件和象棋软件程序。然而11年之后情况发生了变化，1996年棋王在与深蓝的比赛中第一次输了一盘；1997年，升级版的湛蓝在决定胜负的第六个回合中，只用了22步棋便迫使卡斯帕罗夫投子认输这是棋王职业生涯中最快的失利。这是人工智能的一个重要里程碑。在当时看来，人工智能辅以网络技术、海量运算和数据库的海量存储技术，能像人脑一样思考的前景也许并不遥远。然而，湛蓝靠的是暴力运算制胜的一个每秒算度两亿步棋和瞬间探索内含几百万个棋谱的数据库。当然，面对现实生活中的问题，对自然语言的识别和判断，对于模糊概念的分析，对于联想和幽默的理解等，计算机依然是一筹莫展。
　　不甘寂寞的人工智能专家和研究者还上演了其他各类人机大战，例如机器人足球大赛。足球是人类最喜欢的体育运动之一，而机器人足球吸引了众多研究者的目光，因为足球比赛中包括了动态不确定环境中的多主体合作、实时推理规划决策、机器学习和策略获取等当前人工智能的热点问题，而且涉及计算机、自动控制、传感与感知融合、无线通信、精密机械和仿生材料等众多学科的前沿研究与综合集成。从1997年开始，机器人足球世界杯赛（Rbup）每年举行一次，有来自30多个国家的几百支队伍参加，是目前最大的机器人和人工智能研究的盛会。Rbup还树立了一个远大的、激动人心的宏伟目标，一个全世界人人都可以分享的梦想到2050年，建立一支全自主的类人型机器人足球队，与人类的足球世界杯冠军队一比高下，并战胜之。#p#分页标题#e#
　　探索奥秘
　　目标人类智能水平
　　正是人类独一无二的智能使得人类能够发现自然法则、发明工具，而成为万物之灵。
　　目前，人类对于智能的本质还所知不多，不过人类探求智能之谜却是由来已久：在很多神话、传说中，有讲述诸如熟练的工匠给人造的物体赋予智慧和思想的故事。哲学家们（最早可以追溯到亚里士多德）曾经尝试用机械化的控制符号来描述人类思考的过程。到20世纪，数学家们从递归函数论、集合论、数理逻辑、演算、图灵机等不同侧面研究人类逻辑思维的形式化，这些数学上的研究为人类创造会计算的机器奠定了理论基矗在电子计算机出现之后，实现人类水平的智能的梦想令全世界的想象力为之着迷，科学家开始严肃地讨论建立一个人工大脑的可能性。
　　在1956年著名的达特茅斯会议上，科学家们一致认为学习或者智能的任何其他特性的每一个方面都应能被精确地加以描述，使得机器可以对其进行模拟，并开始正式将人工智能作为一门独立的学科领域。
　　伴随着生命科学和医学的发展，人类对自身的了解越来越多，人工智能的研究也经过了3个不同的发展阶段：最早人们通过对人类思考过程的模拟来实现人工智能，被称为符号主义学派。以专家系统和自动逻辑推理为核心的第一代人工智能擅长建立大规模的规则库，并让计算机自动完成推理。但很快第一代人工智能就遇到了瓶颈：静态的规则库显然不能解决现实中动态、复杂的问题。于是，人们开始考虑机器如何能够自己进行学习，这就是第二代人工智能技术的兴起，主要思想是从结构上模仿人脑，称为联接主义学派，包括人工神经网络、机器学习、进化算法、人工生命等，它们赋予了机器一定的学习、组织信息的能力。近年来兴起的行为主义学派认为，人类的智能与人类的身体密切相关，我们所能做、能思考的范围已经被我们这个特定的身体和环境深深制约了。例如，我们实际的人类决策并不完全取决于智力因素，而更多的则是情感、处境，甚至包括身体状态等共同决定的。
　　经过50多年的发展，人工智能已成为涉及计算机、心理学、系统论、博弈论、哲学等领域的交叉学科。现在，人工智能，这块曾经只属于科幻小说作家和古怪的计算机天才的自留地已经渐入主流，不仅获得了美国航天局和大批硅谷公司，如IB、谷歌等的高度关注，而且成为新兴企业的宠儿，涉及的范围包罗万象，从新一代搜索引擎，可以听懂人类语言的机器，到可以自由移动的机器人等，人工智能的日益流行并使得公众注意的焦点又回到了一个老问题上这项技术的道路伸向何方？人工智能是否会超越人类智能？
　　人造大脑
　　欧洲启动庞大工程
　　为了更好地了解大脑是如何产生认知的，制造人造大脑成为一个热门课题。瑞士洛桑综合理工学院脑智研究所的蓝脑计划试图用计算机从头建立起哺乳动物大脑内部的模型，从而可以在计算机上模拟大脑的运行。同时，在2009年超级计算机会议上，来自IB的科学家宣布，他们研制出了一个目前最大的超级计算机模拟大脑，能模拟神经元和突触的数目超过猫的大脑。然而问题在于：模拟要想在生物学上足够准确，必须深入到单个神经元的层次，这带来了可怕的数量和复杂性问题。计算机的计算能力成为主要问题，中国的曙光是世界上最强大的超级计算机之一，但是它需要花500秒来模拟人类大脑5秒钟的活动，而这需要消耗1.4兆瓦的电。这样推算下来，如果能够实时地模拟人脑的活动，需要一个核电站来供电！
　　有科学家认为，如果有一天我们能构建类似人脑的功能和复杂性的电脑，应该是通过化学或分子形式计算的。为了从真正意义上实现对神经细胞和信号处理的化学模拟，生物计算机成了超级计算发展方向之一。这种生物计算机的物质基础是由仿生细胞壁涂层自发形成的化学细胞，而非真正的活细胞。在接收到化学信号之后，它们会进入无感应期，从而隔绝任何外部信号所产生的影响。这种高度组织化的自我管制系统可避免因触发相连细胞而导致失控的连锁反应，这意味着这些化学细胞能够形成一个功能类似于人脑的网络系统。欧盟已启动迄今最雄心勃勃的人工智能工程潮湿计算机，该项目预算达180万欧元，有望在真正意义上实现对神经细胞和信号处理的化学模拟。#p#分页标题#e#
　　另一个值得期待的发展方向是量子计算。与电子计算机不同，量子电脑则希望控制原子或小分子的状态，记录和运算信息，它处理信息的数量和速度远超过传统的超级电脑。然而，如何实现量子计算，方案并不少，问题是在实验中实现对微观量子态的操纵确实太困难了。目前已经提出的方案主要利用了原子和光腔相互作用、冷阱束缚离子、电子或核自旋共振、量子点操纵、超导量子干涉等。现在还很难说哪一种方案更有前景。
　　人工智能是一门科学，更重要的是一门几乎在所有方面都具有重要应用的技术。诺贝尔奖和图灵奖获得者西蒙把人工智能定格为实验科学，研究人工智能的最终目的是为了应用。
　　有专家认为，由于机器人和人工智能技术进步，机器人不仅能够通过事先编制的程序进行工作，还能在工作中不断自我学习，自我提高自身能力，最后实现自我维护，自我制造，即就算人类不参与，由机器人组成的工业生产体系不仅能维持生产，而且自动扩大再生产。由于机器人工作效率高，生产速度快，这种自我复制的工业系统可以几何级数扩张，带来的生产力超过人类需要，人类对物质需求的增长速度赶不上生产力扩张的速度，因此带来了物质极大丰富，这将对未来社会产生变革作用。
　　未来奇点
　　向超人类智能迈进
　　很多人认为现在的人工智能不能模仿人类的喜怒哀乐，不能像人类一样产生爱恨等思想感情，更不会复杂的心理行为，就否定了人工智能，认为这不过是一种机械的规则的再现。但是，我们看到，人类社会需要的是能将人类从很多复杂的思维活动中解脱出来的工具，而目前在这个方面已经取得了很多令人欢欣鼓舞的成绩。当很多人还在说深蓝下国际象棋战胜世界冠军不过是一种规则，或者是计算能力的胜利，并不意味具有任何智能的时候，我们发现新一代的湛蓝已经能够根据对手的不同，自动选择合适的战术来进行对局。或许这是对人工智能怀疑论的有力回击。
　　人工智能需要强大的计算能力，就像飞机需要大功率动力一样，低于一个门限时是无法实现的；但是随着计算机能力的提升，问题逐渐会变得简单。在国际象棋的人机大战远离了人们视野的今天，运行在笔记本电脑上一套只卖50美元的博弈程序已经可以击败绝大多数特级大师。
　　近日在美国召开的以人工智能和人类未来为主题的奇点峰会中，多数与会者相信，正如宇宙学上存在着一个让所有物理定律都失效的奇点一样，人工智能技术也正朝着超人类智能的奇点迈进。不仅如此，智能体还将具备无限循环的自我完善功能，更有乐观者预计20年后人类的奇点将到来。在此，还有专家认为，首先，一方面计算机计算能力的提高给人工智能提供支持，反过来人工智能的发展又促进了计算机的发展。根据摩尔定律，芯片内集成的晶体管数量每隔18个月便会翻倍，这意味着计算能力以指数级增长，这将使奇点的到来成为可能。其次，当今时代中最具影响力的两大带头科学群体是信息科学群和生命科学群，而作为信息科学群和生命科学群的最重要、最精彩、且最有前景的交叉科学领域人工智能技术，正面临前所未有的发展环境和创新机遇。
　　同许多其他技术一样，人工智能的发展也给人类带来了难以预见的威胁。在生物的发展和进化中，只有人类成了世界的主宰，其原因是人的智力优势而不在于体能。在未来的一天，人类会不会让位于比他们智力更强的电脑呢？有人害怕那个时代的到来，但也有人欢喜那个时代。人类由电脑关照，可以尽情享受大自然、艺术、体育当然，前提是电脑要对人类友好，就像现在人类保护动物一样。
　　还有一种观点认为，人类也许甘愿让机器接管这个世界，因为它们不会是硅和金属构成的机器人，而是我们身体的一部分。未来的机器人就是人类，我们会变成机器人一种血肉和机械相结合的新型生物，生物学概念上的人类将被不断实现技术突破的新物种所取代，机器人类的时代或许并不是科幻。#p#分页标题#e#
　　因此，人工智能的发展究竟走向何方是一个大家关注的问题，而关于是否应该和如何建立人工智能的争论已成为决定人类发展的重大问题之一。总之，人工智能的研究是一项极富挑战性的工作，不论是它的复杂性和学科交叉性，还是它那些带有根本性的思考和创新，其实都是人类对自身的不断认识和挑战。人工智能的研究，最终会不会成为人类构建智能体乌托邦，这是人们感兴趣的问题，尽管对人工智能（实际上是对我们人类本身）的透彻认识还有一段非常漫长而艰巨的路要走。
　　（人民日报）中国论文联盟.Ll.
